

盲人也享悦读之乐

手触盲文 智能听书

阅读,对于很多人来说,是件很简单的事情,而对于盲人群体来说,阅读正常的明文书籍,却变得无比奢侈,他们的阅读只能通过触摸与听来实现。

“世界读书日”来临之际,海南日报记者走近这样一群特殊的人群,他们虽然看不见,但他们也热爱阅读,并享受其中。

文/海南日报记者 侯赛



在海南(海口)特殊教育学校盲文图书流动站,孩子们在老师的指导下『读盲文』。
海南日报记者 张茂 摄

一本盲文自学读本改变他的一生

谈起爱读书的盲人,凡是跟盲人打交道的圈内人都不约而同地提到一个人:符史勤。

今年41岁的符史勤老家在文昌,是我省第一位盲人大学生,他英俊帅气的外表和好学上进的精神,给每一位接触过他的人都留下了深刻印象。

4月15日下午,在海南残服爱心养生馆,记者第一次见到了符史勤,他是这家养生馆的负责人。

初次见面,记者很难把他与视力残障者联系起来。他是那么阳光开朗,笑容憨厚,时不时还拿看不见这事自我调侃一番。

在过去的20年里,符史勤每一天都在与“黑暗”做斗争。12岁时,他的视力开始急剧下降;14岁被诊断为视网膜视锥视感细胞营养不良;21岁那年,他彻底失去了光明。

符史勤回忆,从1999年到2002年底,他经历了生命中最痛苦的3年。无法读书,无法工作,看不到前途,绝望的感受让他时常失眠,整个人游走在崩溃的边缘。直到2003年,海南省残联举办的一个残疾人免费按摩保健培训班,把他从绝望的情

绪中“打捞”了出来。在这个培训班里,他不仅交到了朋友,学到了可以谋生的手艺,更重要的是,在这里,一位盲友借给了他一本盲文自学读本。

他花了一个月时间就掌握中英文盲文的认读技巧和规律。学会盲文阅读后,他有一种重获新生的感觉,“我又自由了,又可以读书了。”2005年,他通过自学考上了北京联合大学特殊教育学院。

毕业后,符史勤先是当了3年特教老师,后来又在省残联的支持下,自主创业,办起了养生馆,帮助更多的盲人就业。

生活中,符史勤既可以使用微信、QQ等社交工具,也能够用电脑处理文件。每天,他都会在电脑上大量听书阅读,在他的电脑中存储着大量的国学和中医学典籍电子书。

“与视力正常的人群相比,盲人不得不更多地依赖自身的听觉能力。因此,他们更需要去开发自己在听力或感知能力方面的潜能。”符史勤告诉记者,只要持积极态度,愿意努力,盲人完全可以通过有意识的练习来提高自身的听力水平。

她的梦想,是再次考上大学!

一头干净利落的短发,明媚的笑容,失明女孩王小佳阳光开朗。与很多先天失明的盲人不同,王小佳是在考上大学后,一次感冒引发视神经发炎,后来才慢慢丧失视觉。

每一位半路丧失视觉的人,都有过一段难熬的心理历程。王小佳讲述,失明之前,自己最幸福的回忆就是在大学图书馆里一泡就是一整天。失明后,丧失了阅读明文的能力,只能靠听手机、听电视来获取资讯。

幸运的是,2015年底,王小佳在家人的介绍下,来到海南残服养生馆工作,遇到了符史勤。符史勤将当初那位盲人朋友送给他的盲文自学读本转送给了王小佳,在他的帮助下,王小佳用了一个月时间就学会了摸读盲文。

“当一个人看不见的时候,对阅读的渴望会激发学习盲文

的最大潜能。”王小佳拿出一本牛皮纸装订的A4纸大小的盲文书,里面全是密密麻麻突出的小圆点,她一边用双手的指尖触摸,一边诵读着里面的内容。她告诉记者,她目前一分钟可以达到300字左右的阅读速度,而自己的目标是能变得更快。因为,她有一个梦想,就是再次考上大学!

王小佳告诉记者,虽然目前市面上有不少的听书设备、听书软件可以供盲人丰富阅读量,但是自己更喜欢闻纸张的香味和摸读盲文的感觉。

“如果是听读可能很快就会淡忘或者忽略,而摸读则会加深印象,其实就跟正常人通过抄写来背诵是一样的道理。”王小佳告诉记者,休假的时候,她会去海南省图书馆的视障阅览室借阅盲文书籍,每天的休息时间,都会见缝插针地练习摸读速度。

海南书式生活 ——读途



符史勤在听书学习。 侯赛 摄



王小佳在阅读盲文书。 侯赛 摄



海南(海口)特殊教育学校盲人学生胡鑫杰在阅览室阅读盲文书籍。 侯赛 摄

走出家门 智能听书

对广大盲人群体而言,不但要克服阅读本身的困难,买盲文书也是不容易的事情。记者走访了解到,盲文书因为其厚重、成本高、制作过程繁琐、发行量少等一系列原因,市面上几乎是一书难求。

记者从海南(海口)特殊教育学校了解到,目前该校有67名盲童,两间阅览室,其中一间用来藏书,另一间供学生阅览,共有6000多册书籍,主要以中外名著、散文、童话故事为主,整体类型还是比较单一。

“小学、初中、高中的孩子正是需要大量获取知识的时候,正规的盲文读物是他们获取知识的最好途径。”海南(海口)特殊教育学校启明部主任杜兰英期望盲文出版社能出版更多优秀读物,同时也希望社会上的爱心人士关注在校学生的阅读问题。

据了解,为了解决盲人读书的难题,从去年开始,我省推出“盲人数字阅读推广工程”,除了阅读盲文,盲人朋友又多了一种“阅读”方式:智能听书。

在海南残服爱心养生馆,每一位按摩师手上都有一个手机大小的智能听书机。连上WIFI,就可以听有声读物,包括文学类、历史类、中医按摩类等各方面的书籍和资讯。

而海南(海口)特殊教育学校的盲人学生们,在下课休息时间,都会习惯性地打开海口市图书馆捐赠的听书机。有了听书机,孩子们的校园生活更加丰富多彩。

海南省图书馆从去年年底开始,为海南各市县盲人读者推出智能听书机上门免费借阅服务,迄今为止,已为近70名视障人员办理了视障借阅证、免费借阅听书机,并进行一对一培训。

“盲人读书有其特殊性,它对盲人文化素质的提高至关重要,如果素质提高不起来,盲人会成为越来越边缘化的人群。”符史勤认为,盲人阅读很艰难,需要社会各界给予更多关心和支持,只有引起重视,盲人阅读才能真正走出困境。

而王小佳则期待可以加入一些盲人读书会活动,那样就可以经常走出家门,与世界接触。